

丝路行·看陕西



6月17日,在位于西安经济技术开发区的陕汽集团装配车间,工人们正冒着高温紧张工作。

本报记者 陈学慧摄

凌晨的一场大雨,把古城西安洗得晴空万里。车行陕西西安经济技术开发区,草绿树青,一片生机盎然。

6月17日上午,西部超导材料科技股份有限公司生产车间,工作人员忙而有序。

在半成品区,一根细长的超导线引发记者好奇。“这就是我们研发的低温超导铌钛线,别看它细,直径只有头发丝的

二十分之一,里面却包含8892根芯丝,而且1万米长都不会折断。”公司副总经理刘海明顺手拿起一根,充满自豪,“目前国际上能同时生产这种线材、锭棒和磁体的企业只有我们西部超导一家。”

一种材料,凝聚一个梦想。为打破国外对超导材料的技术封锁,抢占新材料产业发展制高点,2003年,以张平祥为首的

一批海外留学博士回国投身创业。10年来,公司不仅研发并生产出低温超导线材,填补国内空白,而且第一次让国际最大的科技合作项目——“人造太阳”(ITER)计划,有了“西安元素”。

一种材料,更彰显一种担当。刘海明告诉记者,作为位于丝绸之路经济带新起点的一家高科技企业,西部超导依托自身在新材料领域的创新优势,已在陕西、甘肃等沿线地区开展新能源、医疗等产业对接和整合,以提升西部地区在稀有金属科研领域和市场开发上的国际竞争力。

走访西安经开区的企业,无不感受着装备制造优势企业的担当和梦想。

经风淋室除尘,记者得以进入西安佳阳新特能源有限公司制造工厂车间。总经理潘士啸现场介绍说,公司已先后在陕西延安、宝鸡、榆林和宁夏吴忠投资光伏发电项目,其中宁夏吴忠的100MW光伏发电项目每年可发电1.4亿千瓦时,产生经济效益1.26亿元。“随着丝绸之路经济带建设的提速,我们将在沿线更多城市进行光伏和风电布局。”

一路向北,跨渭河,越泾河,来到位于泾渭工业园的陕西重型汽车公司总装车间,记者看到,一辆辆崭新的陕汽德龙重卡缓缓驶下装配线。“去年我们重卡出口1.8万台,其中51%销往中亚和俄罗斯。今年5月22日,我们与乌兹别克斯坦创

新建筑公司一次就签订了1000台重卡出口合同。”陕汽进出口公司副总经理童春丽介绍说,为加快丝绸之路沿线市场开发,目前陕汽不仅在新疆兴建了年产5万台的整车厂,而且还在哈萨克斯坦与经销商合建了一个装配厂,实现了本地化生产和销售。

“这3家是我们经开区企业主动抢抓丝绸之路经济带建设契机的一个缩影。”西安经济技术开发区主任杨安定坦言,经开区的商用汽车、新材料、新能源、高端装备制造、专用通用装备制造和食品饮料6大主导产业,与丝绸之路经济带的沿线城市和国家的产业具有一定互补性,“合作空间当然值得期待”。

据了解,目前西安经开区已对有意开拓丝绸之路经济带沿线国家市场的企业进行梳理,并建立了企业动态名录库。“我们将依托这些企业在高端装备制造、能源勘探及新能源开发领域的优势,主动争取在中亚—长安产业园规划中承担建设西安经开区中亚产业园,重点发展高端装备制造等新兴产业。”杨安定说。

针对大部分企业对中亚市场和投资环境并不十分熟悉的现状,西安经开区党工委书记贾生林表示,经开区将组织区内企业走出去调研当地市场需求,了解沿线国家在进出口、税收、产业发展等方面政策环境,协助企业寻求合作新契机。

重庆市渝中区

群众动嘴 干部跑腿

本报记者 冉瑞成 吴陆牧

在重庆市渝中区大坪街道生活了10多年的居民李丽,近来心情格外好。她家门口的大坪正街一巷经过改造后,道路变得平坦、整洁,居民出行更方便了。“政府真是给我们办了件大事!”李丽告诉记者,改造前,大坪正街一巷内大量摊贩占道搭棚、摆摊设点,道路拥挤不堪,环境秩序非常糟糕,附近的居民意见很大。

实际上,对于大坪正街一巷的环境秩序问题,大坪街道曾组织过多次专项整治,但由于该路段是背街小巷,属于规范摆摊设点区域,又是老居民生活区,群众有就近购买新鲜蔬菜的需求,所以,整治后经常有反复。今年以来,大坪街道党工委、办事处主要领导多次进行实地调研,听取居民意见和建议,并结合附近农贸市场建成投运的契机,以“先治后管、治管结合,先疏后堵、疏堵结合”的方式进行整治。4月21日,大坪街道办事处对大坪正街一巷内的300多个违章占道摊点及30多个违章搭建摊棚进行了清理取缔。

大坪正街一巷的改造是渝中区党的群众路线教育实践活动的一个缩影。在第二批党的群众路线教育活动中,渝中区坚持“面对面”与“背靠背”、“请进来”与“走出去”相结合的方式,深入群众真听意见、听真意见。一方面邀请“两代表一委员”、基层党员群众、企业负责人参加征求意见座谈会,广泛听取意见;另一方面,持续开展“社区工作日”活动,组织全体机关干部进社区、进企业,问政、问需、问计,处级以上党员领导干部部分批定期到338个基层联系点收集意见,各级督导组深入157个街道社区、重点部门、非公企业走访调研,着力解决联系服务群众“最后一公里”问题。据了解,每月有两天,渝中区区领导和区职能部门领导都会到社区现场办公,和社区居民面对面地帮助解决相关问题。

渝中区区委书记唐英瑜说,“社区工作日”的开展,让党和政府的声音直达百姓身边,把群众困难带回办公室案头。当地群众笑称,“过去是干部动嘴、群众跑腿,现在是群众动嘴、干部跑腿。”

据了解,渝中区正以民生需求为导向,着力推进“10分钟便民服务圈”建设、危旧房改造扫尾、棚户区改造、老旧电梯和“一户一表”改造、食品药品安全监管、就业就学就医等25件民生实事,为群众解决实际困难。

四川大学法学院教授顾培东认为——

设立知识产权法院 体现司法改革正确取向

本报记者 李万祥

“设立知识产权法院,是司法改革的一个重要举措。”四川大学法学院教授顾培东6月16日接受《经济日报》记者采访时认为,对知识产权法院设立的意义应当从司法改革大背景下加以认识。

近年来,知识产权与人民群众日常生活联系越来越紧密,知识产权对社会生活各领域,尤其是经济领域的影响日益深刻。与此同时,知识产权方面的纠纷也大量出现,并呈高发频发态势。

“有效解决这些矛盾和冲突,成为我国司法面临的重大现实任务。知识产权法院的设立,无疑将大大提升知识产权司法审判的力量和水平,有助于合理的知识产权秩序的全面形成。”顾培东认为,知识产权法院的设立,回应了我国社会发展的实际需要,体现了我国司法改革的正确取向。

实践中,知识产权纠纷案件往往覆盖民事、行政、刑事3个类型,甚至同一案件牵涉到这3种不同性质的类型。据了解,从上世纪90年代初开始,各地高、中级人民法院和部分基层法院都建立了知识产权审判庭,审理了大量知识产权纠纷案件,培养了一批具有较丰富经验的专业法官。但是,与解决知识产权纠纷的实际需求相比,审判组织形式及审判力量仍显不足。

对此,顾培东指出,知识产权审判有其特殊性,如专业化程度高、发展变化快、探索性和创制性都较突出、案件性质具有综合性等。“设立知识产权法院,有助于更好地适应知识产权审判的具体特点,进一步探索并积累知识产权审判的经验。这体现出我国司法改革对司法客观规律的尊重。”

“更为重要的是,知识产权法院的设立能够对我国司法改革的整体推进起到重要的带动作用。”顾培东说,一方面,知识产权法院有可能跨行政区而设立,这将为我国司法机构设置与布局的调整,特别是为司法管辖与行政区划的相对分离提供有益探索;另一方面,知识产权法院将实行“三审合一”,这将是我国审判体制与制度上的一个较大变化和尝试,由此形成的经验,对于其他类型案件的审判也会有启示作用。

此外,诞生于新一轮司法改革过程中的知识产权法院,将按照新型司法权力运行机制运行。其中,司法责任制、司法人员分类管理、法官职业化建设,以及法院人财物省级统筹等各项改革措施,都将在知识产权法院全面试行。顾培东说,“这对于整体推进司法改革的作用不言而喻,其意义不仅限于审判机构及职能局部性变化本身,也体现出对知识创新、经济创新甚至社会创新的倡导和保障。”

顾培东同时指出,作为一项具有探索性的改革,设立知识产权法院在具体层面上仍然面临诸多问题,如法院布局、规模、人员选择、管辖范围以及审判流程和程序等,这些既需要深入研究,更有待于实践探索。“这项工作不可能短期内在全国范围内全面铺开,需要在一些不同条件的地区进行试点,在试点中积累经验。”

本报记者 杨忠阳

一种材料,一个梦想

新建筑公司一次就签订了1000台重卡出口合同。”陕汽进出口公司副总经理童春丽介绍说,为加快丝绸之路沿线市场开发,目前陕汽不仅在新疆兴建了年产5万台的整车厂,而且还在哈萨克斯坦与经销商合建了一个装配厂,实现了本地化生产和销售。

“这3家是我们经开区企业主动抢抓丝绸之路经济带建设契机的一个缩影。”西安经济技术开发区主任杨安定坦言,经开区的商用汽车、新材料、新能源、高端装备制造、专用通用装备制造和食品饮料6大主导产业,与丝绸之路经济带的沿线城市和国家的产业具有一定互补性,“合作空间当然值得期待”。

据了解,目前西安经开区已对有意开拓丝绸之路经济带沿线国家市场的企业进行梳理,并建立了企业动态名录库。“我们将依托这些企业在高端装备制造、能源勘探及新能源开发领域的优势,主动争取在中亚—长安产业园规划中承担建设西安经开区中亚产业园,重点发展高端装备制造等新兴产业。”杨安定说。

针对大部分企业对中亚市场和投资环境并不十分熟悉的现状,西安经开区党工委书记贾生林表示,经开区将组织区内企业走出去调研当地市场需求,了解沿线国家在进出口、税收、产业发展等方面政策环境,协助企业寻求合作新契机。

“阳光易屋”:让闲置物件儿变成宝

本报记者 杨学聪

俭以养德 节约之星



图为北京东城区龙潭街道光明社区残疾人专职委员张淑英正在“阳光易屋”工作。

本报记者 杨学聪摄

2011年10月10日,“阳光易屋”开始试营业;10月18日正式开业;10月28日屋外一场精心准备的社区二手物品交易会带热了“易屋”的“生意”,半天成功完成23笔交换。

记者注意到,“阳光易屋”里的物品价格都比市场价低了不少。展示柜里一套全新的电磁炉套装,标价只有180元。而小屋历史成交中最贵的一件——双胆电压力锅,也只有190元。居民为什么报出这样的低价、社区工作者为什么宁愿费时费力也要“赔本赚吆喝”?

记者看到,这间小屋不大的空间里除了几桌两椅,整齐排列的展示柜占用了两面墙壁。展示柜的多宝格里,有串珠摆件、钥匙包,日常使用的雨伞、手套,大到家家户户厨房必备的微波炉、电热水壶。每件物品上都贴着标签,写着编号、名称、价格。

“这些都是居民拿来交换、寄卖的物件儿。如果有人按报价买走,我们会把货款交给卖主。”张淑英指着展示柜东南角的一列说,“这些串珠制作的挂件、相框、纸抽盒摆件都是小区里的残疾人制作的,放在这里寄卖。”

“经过近3年的经营,小屋已经积累了1071条物品的置换信息,有740多笔成功交易。小屋里一摞厚厚的台账,清楚地标记着物品所有人的电话、地址、物品名称、数量、品牌、价格。这些,都是有深度近视的张淑英,一笔一笔记录的。

谈到“阳光易屋”的建立,社区党委书记邢东伶告诉记者,“我们小区是典型的老旧小区,住户多是退休工人,而且‘合居’的多。狭小的居住空间,让很多人家容不下一点闲置物品。当时有居民说,家里有些全新的东西,实在用不着,能不能让街里街坊的互通有无。”

邢东伶回忆说,建议一出,得到了很多人的赞同,大家献计献策,共同将这个由社区创意发起、为社区量身打造的项目打造成为一个社区助残项目。小屋的工作人员从区内残疾人中招募,开辟空间展示、销售社区残疾人的手工作品,为他们打造一个通过自己的劳动获得酬劳的平台。

2011年,一张粉红色的宣传页在小区里悄然传开。“亲,家里有闲置的物品没?放着占地、扔掉可惜、被你打入‘冷宫’的东西一定有吧?快拿到‘阳光易屋’来吧!让它遇到稀罕它的新主人吧!”随着这份征集物品宣言的发出,“阳光易屋”正式在社区居民面前亮相。

物力维艰须子古处思未处

资源将竭莫到无时悔有时

网友话节俭

@明子:变废为宝——节约!

@螃蟹:这确实是不错的想法,把家里闲置的东西拿去交换,没准能换到自己喜欢的想要的,还不浪费,值得广泛推广!

@黄欣:人的智慧是无穷的,一代比一代强,用更先进的方法做到资源合理利用。

(乔申颖整理)

楹联:物力维艰,须子古处思未处;资源将竭,莫到无时悔有时。

作者:刘权(江西)

书法:田永庆



扫一扫,更多信息和体验

本版编辑 闫 静